

开栏语:

党建引领“三治融合”百花齐放

——2020年度上街区城乡社区发展治理亮点工作系列报道

近年来,我区深入贯彻落实习近平总书记关于城乡社区治理工作的一系列重要论述,在推动社区治理工作中,坚持以人民为中心的发展理念,以服务群众为根本宗旨,充分发挥社区党组织的领导核心作用、党员的先锋模范作用

用、人民群众的主体作用,发挥相关各方的资源优势,探索形成了“党建引领,三治融合”的新路径,深入推进社区治理能力和治理水平现代化,为美丽上街和郑州国家中心城市建设作出积极贡献。

为了展示我区社区治理工作近年来取得的成果,便于社区治理工作相互学习借鉴,取长补短,推动各项工作再上新台阶,上街区融媒体中心联合区委社治委特推出《2020年度上街区城乡社区发展治理亮点工作系列报道》。

东方花园:无主楼院焕生机 居民群众乐开颜

“恁看俺这儿多干净,出门就能锻炼身体,还有地儿拉家常,听戏看节目,俺都说改得好,改得心里可得意!”东方花园小区居民邢阿姨感慨地说。

东方花园小区

工业办东方花园小区建于2003年,共6栋楼,居民192户,334人。改造前的小区路面坑洼不平,车辆乱停乱放,环境脏乱差,更让居民头疼的是小区还经常出现财物被盗等现象。“2020年,工业路办事处启动无主楼院整治提升工作,本着“一切为了群众满意”的原则,集中全力破难题、解民忧。”工业办工作人员武雯静说。

在整治提升过程中,为了确保所有项目符合群众需求、达到群众满意,改造前期,办事处派出专门工作组,先后7轮

挨家挨户进行走访、向居民发放宣传页、设置“民情意见箱”等,共征集居民意见和建议30条。将其中有关基础设施、居住环境、完善功能等22条意见建议纳入整治提升项目,实施项目化运作。

“双向进入、交叉任职”

“办事处还成立了无主楼院整治提升党支部,在东方花园专设1个党小组,组长由街道中层干部兼任,区联建分包干部作为党建指导员,全程参与指导分包无主楼院的整治提升工作。”武雯静说,“通过公开投票,选取威信高、责任心强、热心公益的党员,居民代表组成了楼院自管会,推行楼院党小组与自管会成员“双向进入、交叉任职”,实现楼院整治工作由党组织的领导开展。”

如今,改造后的东方花园小区焕然一新,干净整洁的小区道路、整齐规划的停车位、颇具新意的微景观,还有议事、健身、文化三大广场……“俺小区现在真是花园小区,叫东方花园真没错!”居民刘大娘是这里的老住户了,她高兴地说:“俺今年70多岁了,真不敢相信这好事儿会先轮到俺!原来这里可多人还想搬走,现在大家可舍不得。”

“内外兼修、表里兼治”才能保证治理效果长久。下一步,工业路社区将深化整治成效,积极发挥文明宣传队、环保志愿服务队等社会组织的作用,围绕“环境共享、健康共享、文化共享、和谐共享”,促进无主楼院自治、法治、德治“三治”融合,让居民乐享幸福生活。

(记者 陈珂)

颐苑社区

花样式喊话 我们都要打“苗苗”

“打针防疫有好处,家人健康是财富;我们的口号是:‘每个人的身上都有苗苗,让我们一起打苗苗,积极接种新冠疫苗’。”近日,颐苑社区志愿者“花样式喊话”,引起居民热议,纷纷表示这种宣传方式有创意、接地气。

为使辖区居民进一步解疫苗接种知识,颐苑社区通过线上线下相结合的方式,开展新冠疫苗免费接种宣传活动。线下安排志愿者每天在小区进行巡回“花样式喊话”,上下班时间在大门口利用小喇叭循环播放,同时,以网格为单位,逐户发放宣传页进行动员,推进疫苗接种工作取得实效;线上利用微信群、QQ群不定期推送钟南山、张文宏等专家视频,向居民宣传疫苗接种知识,详细讲解适宜接种人群、接种注意事项,逐步消除居民疑虑,让大家自觉接种疫苗。

(记者 孙畅 通讯员 雷莉伟)

吉祥街社区

“见缝插针”卫生攻坚 乘车卡年审两不误

4月1日上午,42街坊楼前,吉祥街社区副书记王新瑞被辖区几十位老人围在一起,只见她快速读卡、审核、通过、缴费,动作流畅娴熟,不一会儿功夫就帮91名老人完成了老年乘车卡的年审。

近日,全区爱国卫生运动如火如荼开展,吉祥街社区汇集力量,全员下沉一线,全力以赴投入爱国卫生运动。恰逢老年乘车卡年审系统4月1日开启,但辖区大多数老人不会手机操作,儿女又不在身边,不少人犯了难。

正在墙角清理楼院积存垃圾的王新瑞听见老人们的议论后,加快完成了手中的清理工作,并来到了老人面前,“要审核老年卡的叔叔阿姨来我这,我用手机现场给大家办!”话音一落,一筹莫展的老人们都绽开了笑颜。

“谢谢你啊丫头,这可帮我们解决了大难题。社区工作不容易呀,一边给咱们搞卫生,还要趁着空儿给咱们年审卡,大事小情多亏有你们!”老人们你一言我一语,有夸赞,有理解,还有真诚的谢意。

(记者 刘世平 通讯员 白焯)

老人身陷泥沼 警民合力救助

4月5日,沙固村发生惊险一幕,一名74岁的老人不慎陷入泥沼。危急时刻,峡窝镇派出所民警火速赶往事发地点,与热心群众合力救助老人上岸。

当天上午,峡窝镇派出所接到群众报警称:在沙固村汜水河北段发现一名老人身陷泥沼。接警后,值班民警梁喆立即带领辅警张明磊火速赶往现场。此时老人身体三分之二已浸入泥沼,加上气温较低,老人在寒风中瑟瑟发抖。由于泥沼吸力较大,民警多次努力也未能拉出老人。急中生智的群众从路边找来了水泥袋,接成绳子缠在老人身上,民警和群众一起喊着口号,终于合力救出了老人。民警小心翼翼地给老人清理了口鼻和面部的泥巴,热心群众拿来了衣服,找来了路边的防护网,围成了一个简易的“更衣间”,帮老人换下了沾满湿泥的衣服。

同时,120救护车也赶到了现场,民警协力将老人送往医院救治。由于老人神志不清,无法说出自己的身份,民警又发动在场群众转发朋友圈,不久便联系上了老人家属。交谈中民警得知,老人于4月4日下午从家中走失,家人正在全力寻找,直到看见了转发的朋友圈,才得知老人的遭遇。看到老人安然无恙,家人倍感欣慰,对民警和热心群众的暖心服务和援手救助表达了感激之情。

(记者 王少春 通讯员 牛思远)

二十里铺社区

楼院里的“党史故事会”

“毛泽东、朱德、陈毅等老一辈无产阶级革命家和无数革命先烈为什么克服千难万险,矢志不渝坚持革命?是什么力量支撑着他们将革命进行到底呢?靠的就是他们对中国革命光明前途的坚定信念和不懈追求。”4月1日,在二十里铺社区举办的“党史故事会”上,社区党支部书记李爱景正在分享井冈山的故事,党员群众围坐一旁聆听学习。

连日来,二十里铺社区党支部举办了“党史故事会”系列活动,把楼院作为基层宣讲的主阵地,从“红船精神”到“长征精神”,从“新民主主义革命”到“改革开放”,从“两弹一星”到“脱贫攻坚”,党员们“一人一故事”,以不同的风格和内容,轮流讲党史。

李爱景说,“党史故事会”生动有趣,以前有些党员对历史英雄人物并没有深入的了解,为了讲好党史故事,大家查阅大量资料、相互交流,深入挖掘党史故事中最精彩的片段分享给大家,他们了解的故事越多,内心就越感动、越震撼,在讲故事的过程中,不仅自己得到了学习和成长,也让党史学习教育飞入了寻常百姓家。

(记者 刘世平 通讯员 刘洋)



夏侯社区

我为群众办实事 服务送到家门口

“这次社区把活动搬到我们家门口,又是免费体检,又是理发,还帮我们年审乘车卡,真是太好了。”居民禹大妈高兴地说。

4月7日,夏侯社区联合郑州市农商行上街支行、上街街德祐医院、辖区顶艺理发店,开展建党100周年“我为群众办实事”主题实践活动,把服务送到了居民家门口。

活动现场,医生为居民免费测血压、血糖,提供慢性病问诊、

中医养生保健知识,对居民饮食、生活等各方面提出建议,耐心指导用药。理发师运用娴熟、精湛的理发技术,认真地给居民理发,还不时与老人们聊天互动。由银行、社区工作人员、辖区民警组成的志愿者为居民发放宣传页,讲解防诈骗、养老、医疗、大病救助申报、征兵入伍、老年乘车卡办理等惠民政策,提高了居民对政策的知晓率。

(记者 蔡肇娥 通讯员 张钊)



粗心店主忘关门 巡防队员来守护

商户大意忘记关门,巡防队员深夜守候,才未造成经济损失。

4月8日凌晨1点,济源路街道巡防队员巡逻至新安路与汝南路交叉口东100米附近时,发现路边一商店大门敞开。为防止商店发生盗窃案件,巡防队员进店查看情况,但未能与店主取得联系,便在店门外守候。半小时后,才从店内一个小门走出一名中年男子,正是店主陈先生。询

问中得知,店主因晚上喝酒在后面休息室睡着,全然忘记锁门这件事。

“店里不仅有现金,还有不少物品,若遭盗窃,我的损失可就大了。巡防队员负责的工作态度让我很感动,也提醒我今后一定要加强安全防范。”陈先生拉着巡防队员的手一再表示感谢。

(记者 蔡肇娥 通讯员 倪骥)



●4月3日,任庄社区组织党员到巩义豫西革命根据地参观学习。沿着历史足迹,党员们回顾了“倒地运动”、琉璃庙沟伏击战等豫西地区的红色历史,缅怀了英雄先烈。一幅幅历史照片、一件件感人事迹,让党员们体会到革命先辈坚定的理想信念和大无畏的牺牲精神,大家纷纷表示要不忘初心,牢记使命,以更加饱满的热情,全心全意为群众服务。

(记者 王浩 通讯员 郑晓桐)

●4月8日,淮北社区联合中医院开展“学党史守初心 送健康担使命”义诊活动,医

护人员为居民提供了健康咨询、测量血压、中医坐诊等服务,发放新冠疫苗接种宣传资料,对居民提出的健康咨询及疫苗接种问题进行耐心解答,鼓励大家“应接尽接”,进一步打消了居民接种疫苗的顾虑。

(记者 李郑阳 通讯员 陈炫)

●近日,济源路街道巡防中队对辖区陇海铁路沿线开展安全巡查。巡防队员向沿线群众宣传安全知识,提醒他们不要进入防护网穿越铁路,要注意防火安全,禁止在防护林内违规烧纸祭祀,预防安全事故的发生。

(记者 孙畅 通讯员 倪骥)

40公里驰援 挽回37岁鲜活生命

40公里驰援,50分钟生死营救,市区两地医护人员密切合作,从死神手中抢回了一条鲜活的生命。

4月4日14点35分,郑大二附院上街院区急诊科外突然有人呼救:“大夫快来!”医护人员立即冲出办公室,只见一位体型微胖、手捂胸口的男患者表情痛苦地走进来:“我胸口和后背疼得要命!”

急诊科立即开启胸痛绿色通道,经诊断,患者为主动脉夹层。医生介绍说,这是一种非常凶险的急性心血管病,也被称为“夺命高手”,夹层一旦破裂,死亡率几乎是100%,心脏外科急诊手术是挽救生命的唯一有效方法。

病人命悬一线,必须火速转诊!50分钟后,郑大二附院ICU转诊团队来到上街院区,拉上患者火速驶回郑大二附院。经过多学科专家会诊,通力合作,成功完成手术,将一条37岁的鲜活生命从死亡线拉了回来。

这场上街院区与郑大二附院之间的生命接力赛,只是两地医疗资源区域联合的一个缩影。

据了解,郑大二附院人驻上街院区以来,充分发挥医疗技术优势,积极开展双向转诊工作,为病情紧急患者争取宝贵的抢救时间。其中,上街院区与郑大二附院完美接力,为死亡率高达90%以上的主动脉瘤破裂患者开通绿色通道,由上街院区直达郑大二附院导管室,转运救治无缝衔接手术及时,从就诊到手术仅用4个半小时,成功挽救了患者的生命;导



管室日开展手术18例,刷新了导管室成立以来的日最高纪录;多例急性心梗患者得到及时、有效的治疗,满足了辖区周边群众对健康的期盼和需求,打造了共治共享的就医新格局。

(记者 刘世平 通讯员 黑梦莹 安志伟)